

黃伯母，她不但是慈祥長者更是一位跨越二十世紀到二十一世紀的傳奇女性。她言語風趣，句句含有哲理，令人回味不已。對政治局勢真知灼見，對子女教育寬嚴並重，對做人處世樂天知命。在她身上有取之不盡用之不竭的智慧，克城何其有幸，有這樣的智者慧者仁者。由於筆窮詞拙只能簡而言之。

先就時事而言，遠在1951年，台灣名政論家邱南生先生專程到香港拜訪新聞天地發行人黃伯伯黃綿齡先生。研討時局，邱先生認定，1952、1953兩年內台灣將有軍事行動反攻大陸，伯母在旁笑言絕不可能，而且兩岸會越走越遠，兩人決定打賭美酒一瓶。兩年後，邱先生再度來香港，在最有名也是最貴的天香樓大酒店設下酒宴，對伯母的遠見五體投地的佩服。歲月也匆匆又過了半世紀，今天海峽兩岸又是如何呢？除了台商一面倒和中共經貿往來，政治上卻各說各話，背道而馳，正如



# 積善之家 有餘慶

文：劉天擎

詩雲：  
善心行天下，處處見花開。  
天生好風彩，一生笑語在。  
春去春又來，送來滿庭愛。  
星月爭生輝，欲留君心懷。

做到母訓呢？我們親眼所見，是有過之而無不及！弟妹們也以微法其姐為榮，一一來美。如今個個都是事有所成，所謂孝之大也，在於顯姓楊名於父母。此之謂也。

這一切一切，不是憑空設起，是要含辛茹苦，以愛心勞心操心來支撐，日月年年永不停息。真是父母恩比天長，兒女將何以為報？她強調天性至孝，是上天賜的禮物，然而後天的教育更為重要，指導子女向上之心非常嚴格，只有一條直路絕無他路。但在日常生活中，放任子女嬉笑頑皮，教以愛心和睦相處，互相關懷，直到現在和兒女們每星期都要聚會一次，殷勤教導，從不懈怠。她笑稱是家里的指南針，正因為如此，黃家是快樂之家，而家和萬事興。在羨慕之餘，當深思之，我的子女會不會像她的子女一樣好，甚至更好，我想兒女好似一棵小樹，如想直入青雲，就要先讓小樹長直，天灌澆，則大樹可成，但在成長過程中要費盡苦心，所謂玉不琢不成器，有因有果，您的努力，您的愛心，加上教育得法，自然會開花結果。在此願天下父母，心想事成，子女個個都能成龍成鳳。

其實我最佩服伯母之處，是她樂天知命的人生觀，她說樂由心起，自樂而後人樂，如能做到嚴已厚人，不亢不卑，無是非之心，不道人長短，進退有秩，行中庸之道，小事不計較，大事講原則，凡事莫強求，順其自然，就能無愁無慮。為人不得孤寒要大大方方，有施才有得，做人要做昨天的人，不是要做今天的人，換言之就是念舊，不要忘記來時路，受人點滴之恩，當思涌泉以報，對朋友更是要以誠相待，言必有信，則自然是朋友滿天下。所以伯母經常是有朋自遠方來不亦樂乎！她還說處事要眼光看遠，人無遠慮必有近憂，事不分大小都要盡力而為，但要講求方法，從大處著眼由小處着手，面面顧到則萬事可成。

伯母是舊時代大學畢業，有中國固有的傳統美德，而其思維卻是新時代新思想。常說小愛怎比大愛，取之社會就要回饋於社會，樂善好施，子女們也遵守母訓，以愛行天下，自古積善之家有餘慶，伯母歷盡大難都能全身而退。尤其是上個月在紐約，一腳方進車內，人尚未上車，計程車突發故障，就發動開走，全身跌在人行道上，立即送上救護車，經醫院全身仔細檢查後，竟然是毫髮無損，有驚無險，這真是天佑吉人，也是祖上積德，今生為善，才能逢兇化吉，必有後福。

最後伯母說了子女的幾個小故事，非常有趣，願和報友分享之。長女黃唯從小意志強不怕難，有一次好友來訪，伯母連請客菜錢都沒有，叫黃唯向好友借錢，跑了兩家好朋友處，居然是一毛不借，朋友啊朋友，時窮節乃見。但黃唯並不灰心，終於在對面鄰居處借到了。開口借錢不易，別人早已回家向母哭訴，然而黃唯為了母親，再難的事也要做到，至今依然對母從來不說不。在此引用一段孔子對孝道的開示，子游問孝，子曰：今之孝者是謂能養。至於犬馬，皆能有養。何以別乎？孝起於敬，繼之於愛。黃唯對母親的敬愛，這是上天賜給伯母最大的禮物。說說笑，我以後借錢，一定先向伯母借，黃唯二話不說，錢就自然借到。又有一次帶黃唯去商場，黃唯很喜歡一條圍巾，因價錢太高默默地看了良久，未

曾出聲，幾天後那條圍巾已悄悄地出現在她面前。真是愛在無言中啊！黃唯天性節儉，為人卻慷慨大方，對弟妹也是照顧有加，而且正如其母樂善好施，屢次捐款給有需要的僑社和僑胞。

次女黃在，天性至孝，清秀文靜，猶勝幽蘭，有一次對伯母說，媽媽我以後賺了錢一定要將香港最好的美髮師請來家中為您洗頭。我倒有一個建議，為什麼不親自為媽媽洗頭，就能看見母親白髮幾許。

三女黃承，深愛文學，擅寫詩詞，美麗非凡，有一次外出偷偷約會，較晚回家，自認為神

不知鬼不覺，怎奈人算不如天算，開門見山，伯母正在門口守候，受了一次永生難忘的母訓。

弟弟黃正，生性聰明，溫文儒雅，平易近人。幼時愛看電影明星，但看來看去都比不上母親美麗，很歡喜說媽媽您比電影明星林黛更要漂亮。正是這樣，母親是美的化身，誰能相比，龍生龍鳳生鳳，弟弟您如此英俊，全是母親的功勞，還不趕快謝謝媽媽。

孝順母親不止是要回報母恩，更重要的是要讓母親開心，子夏問孝，子曰：色難。讓母親歡心，黃家子女是確確實實的做到了，在伯母的教悔下，連孫兒孫女也都是孝字在心頭。自古百善孝為先，能孝者天報以福也，黃家子孫，必然是非富即貴，此乃積善之家有餘慶啊！

結語，就主觀而言，伯母在兒女心中又是如何呢？黃唯說媽媽，心懷慈悲，助人為樂，博學多聞，聰明非凡，意志堅定，處事果斷，對人地事物的遠見是人人佩服。黃在說，沒有媽媽的愛，就不會有今天的我，媽媽為人最重誠言，對人親切一視同仁，從無高下之分，換言之，就是我愛人人，人人愛我，好友滿天下。黃承說媽媽，有與生俱來的智慧，是天生的領袖，料事如神，令人不能不從心底佩服，如不依從指示，必將悔之不及。黃正說媽媽，內在是心地善良，最重感情，惜緣惜福，外在是處變不驚，對她而言，幾乎是天下無難事。就旁觀而言，伯母富有無比的親和力，無論何時何地，只要看見她的笑顏，就令人如沐春風，百愁全消。她是兒女心中的慈母，口中的媽媽，是晚生心中的仁者，眼中的智者，是劃時代的女性，更是中國婦女的典範。

論語是儒家文化的結晶，伯母的一言一行正是合乎書中的精神，從不道己之長，若不是從黃唯處，有幾人知她一生好學手不釋卷？人不知而不溫，不亦君子乎？此之謂也！總是看見她笑眯眯，殊不知言笑中就含有豐富的哲理，無形中就會被她的親和力感染了。

於是乎近者悅遠者來，德不孤必有鄰，是我們這一群人的精神中心，她一向以和為貴，口吐蓮花，平息了許多是非，君子之心坦蕩蕩，如山之高如水之清，對別人的無禮，向不為意一笑置之。常愛說君子成人之美，有能力時一定要多幫助別人，助人乃快樂之本也！我一再引用論語，是將她的言行做了更深入的驗證，何其有幸能專訪黃伯母，學到了仁者所為智者所言的做人處事道理，古人曰，聞君一席話，勝讀十年書，誠不欺我也！固然此乃個人之幸，卻不敢藏私，極盡所能向諸君報導，惟多處詞不達意，尚請察之諒之。



她所說越走越遠，甚至於走到烽火邊緣，幾乎要兵刃相見。在此又請教於她：兩岸前景如何？她指出中國歷史潮流是分久必合，是統獨，終究會相知一笑。

泯恩仇。有了邱先生前車之鑑，不敢和她打賭，請客事小顏面事大，筆到此處，總結如下：她對局勢的判斷是洞察先機，將未來放在眼前，先知先覺，尤勝於政論家，更是後生晚輩望塵莫及。

在教育方面，伯母的子女早已成龍成鳳，這是有目共睹的，何以故？她深知教育是百年大計，她認為英語將是世界語言，要子女奠下英文基礎，以便將來以中文為體英文為用。當時香港最好的外語學校是聖保祿，也是最有名的貴族學校，學費昂貴，絕非一般家庭所能負擔，由於伯父一生清廉兩袖清風，那時候伯母的生活非常辛苦，但為了子女的教育節衣縮食，無論再苦也要為兒女將來着想。果然皇天不負苦心人，黃唯和大妹因為資質優秀，在面試中不但立刻錄取，而且學費減半。所謂慈母心動天地，誠哉是言也！

又眼看香港是彈丸之地，不易發展，而美國卻是新大陸，地廣物博，有無限發展的機會，果然正如她所預期。有超人的遠見才有今天的黃唯，黃唯在十七歲時就只身來美，獨立奮鬥，現成為美國最有名的移民律師，幾乎是有案必成，她一再訓示黃唯，移民不易，一定要唯心唯力，去幫助新移民，更要儘量減少費用，對經濟有困難者，甚至要免費服務。黃唯是否能

報，對朋友更是要以誠相待，言必有信，則自然是朋友滿天下。所以伯母經常是有朋自遠方來不亦樂乎！她還說處事要眼光看遠，人無遠慮必有近憂，事不分大小都要盡力而為，但要講求方法，從大處著眼由小處着手，面面顧到則萬事可成。

伯母是舊時代大學畢業，有中國固有的傳統美德，而其思維卻是新時代新思想。常說小愛怎比大愛，取之社會就要回饋於社會，樂善好施，子女們也遵守母訓，以愛行天下，自古積善之家有餘慶，伯母歷盡大難都能全身而退。尤其是上個月在紐約，一腳方進車內，人尚未上車，計程車突發故障，就發動開走，全身跌在人行道上，立即送上救護車，經醫院全身仔細檢查後，竟然是毫髮無損，有驚無險，這真是天佑吉人，也是祖上積德，今生為善，才能逢凶化吉，必有後福。

## 國語衛星電視節目

可看CCTV4, 9, E&F, NTD, MAC TV, Hwazan和更多頻道

## 看電視無須付月費！

衛星電視系統從\$175 起價



WATCH CHINESE TV!

CCTV4, 9, E&F, NTD, MAC TV,

Hwazan, and more!

**NO MONTHLY PAYMENT OR FEES!**

Satellite Systems start at \$175

Order online at [www.SADOUN.com](http://www.SADOUN.com)

Or call us at 614-529-9560

Toll free: 1-888-519-9595

We are located at: 4974C Scioto Darby Rd, Hilliard, OH 43026

